
(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Тым больш што мэ та пра ек та са мая 
што ні ёсць аб' яд наль ная — па ка-
заць гіс то рыю ка хан ня ся мей ных 
пар і па раз ва жаць, што важ на для 
шчас лі ва га сумеснага жыц ця. Не-
вы пад ко ва кон курс пры мер ка ва ны 
да 100-год дзя ўтва рэн ня ор га наў 
за пі су ак таў гра ма дзян ска га ста ну 
(за гсаў) Рэс пуб лі кі Бе ла русь, які бу-
дзе ад зна чац ца ў снеж ні.

— Ад куль та кая наз ва ў пра ек-
та? Ка лі па мя та е це, у 1990-я га ды 
ў пра ка це ішоў фільм «Заўт ра бы-
ла вай на». Дзе ян ні ў стуж цы ад бы-
ва лі ся ў маі 1941 го да. Ге роі яшчэ 
на ват не зда гад ва юц ца, што хут ка 
пач нец ца вай на, а гле да чам пра гэ-
та ўжо вя до ма. Ка лі су стра ка юц ца 
муж чы на і жан чы на, яны яшчэ не 
ве да юць, што ў іх бу дзе ка хан не, 

а Бог ве дае. Вось ме на ві та пра гэ-
та наш но вы пра ект, — га во рыць 
кі раў нік на род на га ся мей на га 
клу ба «Вост раў ра зу мен ня» га-
рад ско га цэнт ра тра ды цый най 
куль ту ры і на род най твор час ці 
Ма ры на ГА РА ПО ВІЧ.

У кон кур се пры ма юць удзел сем 
ся мей ных пар з Глы бо ка га. Гэ та су-
жэн цы Але на і Ана толь Па шко ві чы 
(чац вё ра дзя цей), Аляк сандр 
і На тал ля Кар ні ло ві чы (трое 
дзя цей), Сяр гей і Тац ця на 
Кар по ві чы (двое дзя цей), 
Сяр гей і Ка ця ры на Каш мі ло 
(двое дзя цей), Ві таль і Ган на 
Бу то ры ны, На тал ля і Ра ман 
Мель ні чэн кі, Ала і Яў ген Про-
та сы.

Пер шы этап пра ек та на-
зы ваў ся «Сі ла ка хан ня» — 
гэ та бы лі спа бор ніц твы па 
спа ча не (кан такт наму фех та-
ван ню). У ім пе ра маг ла сям'я 
КАР ПО ВІ ЧАЎ, муж і жон ка 
атры ма лі ты ту лы «Міс тар і 
Мі сіс Сі ла». А да «біт вы» сем'і 
ха дзі лі на трэ ні роў кі, вы ву ча-
ю чы гэ ты но вы для ся бе від 
спор ту. Ад бы лі ся спа бор ніц-
твы як па між му жа мі і жон-
ка мі, так і па між ся мей ны мі 
па ра мі. Не ка то рыя ў па рах 
шка да ва лі сваю дру гую па-
ла ві ну і на но сі лі мя чом лёг кія 
ўда ры, ні бы гу ля ю чы. Ін шыя 
спа бор ні ча лі па-са праўд на му...

— І ў ка го сі ла ка хан ня бы ла 
боль шая: у та го, хто шка да ваў і 
пад да ваў ся ці, на ад ва рот, хто да-
ваў свай му парт нё ру ад чуць азарт, 
смак пе ра мо гі і гар ка ту па ра жэн-
ня? — за дае ня прос тае пы тан не 
Ма ры на Га ра по віч.

Пе ра мож ца мі пер ша га эта пу 
Сяр гей і Тац ця на Кар по ві чы (стаж 
ся мей на га жыц ця 10 га доў), якія 
вы хоў ва юць 10-га до ва га сы на Паў-
ла і трох га до вую да чуш ку Яў ге нію, 
ста лі не вы пад ко ва. Ся род за хап-

лен няў сям'і — пла ван не, ва лей бол, 
бег, ту рызм. А сё ле та, на прык лад, 
на 8 Са ка ві ка муж і ўво гу ле зра-
біў жон цы не звы чай ны па да ру нак. 
Гэ та быў... лёг ка ат ле тыч ны пра бег 
на пяць кі ла мет раў, які пра хо дзіў у 
якас ці ак цыі су праць гвал ту ў ста-
лі цы. Да гэ туль, да рэ чы, Тац ця на не 
бе га ла, але з па стаў ле най за да чай 
па спя хо ва спра ві ла ся. І ця пер пра-
бя гае тыя са мыя пяць кі ла мет раў 
кож ны дзень. Ад спа бор ніц тваў па 
спа ча не Тац ця на за ста ла ся ў поў-
ным за хап лен ні: «Гэ та від спор ту, 
які мае на ўва зе доб рую фі зіч ную 
фор му і псі ха ла гіч ную ўстой лі васць. 
Ён дае псі ха ла гіч ную раз груз ку і 
зды мае агрэ сіў насць». За ста ец ца 
толь кі да даць, што ў спа бор ніц твах 
жан чы на ўдзель ні ча ла з траў май 
на гі і пас ля абяз боль валь на га ўко-
лу.

По тым бы ло «Ка хан не з во да-
рам шчас ця» — кон курс ся мей на га 
шлюб на га ці аб ра да ва га абе ду.

— Гэ та быў адзін з са мых цяж-
кіх эта паў пра ек та. Сем'і за пра ша лі 
ін шых удзель ні каў і су дзейс кае жу-
ры да ся бе да до му, дзе ад бы ваў ся 
абед у фар ма це зва най вя чэ ры, — 
рас каз вае Ма ры на Га ра по віч. — 
Кож ная сям'я на працягу дзвюх га-
дзін га та ва ла стра вы: ха лод ную і 
га ра чую за кус кі, вы печ ку і без ал ка-
голь ны на пой. Усе стра вы — з бе-
ла рус кай на цы я наль най кух ні. З са-
мых ці ка вых бы лі пя чо нач ны торт, 
пы зы, ме да ву ха, аў ся ны кі сель. 
Апроч та го, бы лі пра ве дзе ны аб ра-

ды на ра джэн ня, хрыс цін, ка ля дак. 
Пе ра маг лі дзве сям'і — ПА ШКО ВІ-
ЧАЎ і КАР ПО ВІ ЧАЎ, якія атры ма лі 
ты ту лы «Міс тар і Мі сіс Густ».

Пра Але ну і Ана то ля Па шко ві чаў 

трэ ба ска заць, што яны — цёр тыя 

ка ла чы ва ўсіх сэн сах. Па-пер шае, 

стаж ся мей на га жыц ця ў іх ужо 

16 га доў, па-дру гое, яны вы хоў ва-

юць ча ты рох дзя цей: 20-га до ва га 
Ула да, 15-га до вую Ка ры ну, 12-га-
до вую Мар га ры ту і ад на га до ва-
га Ні ка на. Але і гэ та яшчэ не ўсё. 
Сям'я Па шко ві чаў за ня ла дзе сяць 

га доў та му ў пер шым ары гі наль-
ным пра ек це «Ула дар вёс кі» ся мей-
на га клу ба «Вост раў ра зу мен ня» 
дру гое мес ца! Та ды яны атры ма лі 
тры ты ту лы: «Ула да ры Ягад», «Ула-
да ры Ся ке ры», «Ула да ры Сяр па». 
Усё гэ та, як той ка заў, аба вяз ва ла. 
А яшчэ па сак рэ це: Але на — пра-
фе сій ны по вар.

— Але гэ та хут чэй пе ра шка джа-
ла, чым да па ма га ла, бо я ха це ла 
ўсё зра біць па пра ві лах і за ха ваць 
тэх на ло гію пры га та ван ня кож най 
стра вы, — пры зна ва ла ся пас ля ку-
лі нар на га эта пу Але на. — А са мым 
цяж кім бы ло ка ман да ваць сям' ёй, 
каб уклас ці ся ў кант роль ны час.

За тое, як ад зна чае жан чы на, 
пы зы бы лі вель мі ўда лым дэ бю там, 
ця пер стра ву до ма ў Па шко ві чаў 
га ту юць па ста ян на.

Трэ ці этап «Ка хан не з во да рам 
эк стры му» ад бы ваў ся ў фор ме ся-
мей на га турз лё ту на во зе ры Плі са. 
Пра во дзіў яго турк луб «Пен Даль». 
На працягу трох дзён па ры спа-
бор ні ча лі на бай дар ках, ве ла сі пе-
дах, а так са ма ў пе шым ту рыз ме. 
Са мым эк стрэ маль ным за ня ткам 
для ўдзель ні каў стаў 25-кі ла мет ро-
вы аб' езд во зе ра на ве ла сі пе дах. 
Пе ра мож цы гэ та га эта пу атры ма лі 
ты ту лы «Міс тар і Мі сіс Ту рызм». Імі 
бы лі ўша на ва ны Сяр гей і Тац ця на 
КАР ПО ВІ ЧЫ. А Ка ця ры на і Сяр-
гей КАШ МІ ЛО атры ма лі прыз гля-
дац кіх сім па тый. Мо жа, дзя ку ю чы 
вы бра най імі «гра шо вай» схе ме?

Спра ва ў тым, што на пра ек це 
мае ха джэн не ўнут ра ная ва лю та — 
«аму ры кі». Іх сем'і за раб ля юць за 
пе ра мо гу ў эта пах, за да па мо гу ў 
іх пра вя дзен ні, на прык лад, транс-
пар там. Ку ды мож на па тра ціць гэ-
тыя гро шы? На па вы шэн не свай го 
мес ца, на арэн ду джо ке раў (у гуль ні 
ёсць хло пец і дзяў чы на, якія вы кон-
ва юць гэ тыя ро лі) ці сва я коў і на-
ват... чу жой жон кі ці му жа. Пад час 
спа бор ніц тваў па спа ча не джо ке раў 
аран да ва ла сям'я Бу то ры ных — 
з'яз джа лі ў гэ ты час на ад па чы нак. 
На турз лё це та кой маг чы мас цю 
ска рыс та лі ся Па шко ві чы, бо бы лі 
за ня тыя, та му аран да ва лі сва я ка. 
Пры збо ры гры боў джо кер вы сту піў 
за сям'ю Кар ні ло ві чаў. Пры гэ тым 
муж чы ны і жан чы ны за раб ля юць 
гро шы па асоб ку (сі нія і ру жо выя 
«аму ры кі»), а па куп кі ро бяць за ся-
мей ныя «аму ры кі» (зя лё ныя). Курс 
аб ме ну — адзін да двух. Мес цы ў 

гуль ні за «аму ры кі» па куль ні хто не 
па вы шаў. Але сем'і іх на за па шва-
юць, каб быць пла це жаз доль ны мі 
пад час вы жы ван ня на ху та ры (бу-
дзе та кі этап) ці па вы сіць мес ца за 

ўвесь пра ект.

Дык вось на турз лё це баць ка 
Сяр гей Каш мі ло «на быў» 14-га-
до вую дач ку На сцю для ўдзе лу ў 
кон кур се. А жон ку Ка цю... аран да-
ва ла ін шая сям'я, Кар ні ло ві чаў, бо 
там гас па ды ня На тал ля не ез дзіць 
на ве ла сі пе дзе. Прос та да чцэ вель-
мі ха це ла ся пры няць удзел у спа-

бор ніц твах: ра зам з баць кам яны ў 
пер шы дзень спа бор ніц тваў бы лі ў 
лі да рах (ме лі па два пер шыя і два 
дру гія мес цы), а Ка ця та кім чы нам 
вы ра шы ла за ра біць для сям'і «гро-
шай».

На са мрэч сям'я Каш мі ло, дзе, 
акра мя да чуш кі, пад рас тае і 9-га-
до вы сын Ся мён, вель мі спар тыў-
ная. Баць ка за хап ля ец ца ўсім, што 
ад но сіц ца да хут кай яз ды, — квад-
ра цык ла мі, па за да рож ні ка мі. А Ка-
ця з дзець мі не ад стае — «хвос ці-
кам» па дзя ляе за хап лен не му жа 
ак тыў ным ад па чын кам і ту рыз мам: 
бай дар ка мі, ве ла сі пе да мі. Дач ка ў 

шко ле на ват за пі са ла ся ў ту-
рыс тыч ны гур ток.

Пад час «Грыб но га ка хан-
ня» ад бы лі ся спа бор ніц твы 
па збо ры гры боў. Гэ ты этап 
быў для ўдзель ні каў са мы 
лёг кі. Уся го і па тра ба ва ла-
ся, што за дзве га дзі ны на-
збі раць мак сі маль ную коль-
касць да роў ле су, ба ла зе, 
сё лет няя во сень бы ла ба-
га тая на іх. Ты ту лы «Міс тар 
і Мі сіс Грыб нік» атры ма ла 
сям'я ПА ШКО ВІ ЧАЎ.

А вось этап «Ка хан не не 
буль ба» быў больш скла да-
ны: кон курс ара тых. Спа бор-
ніц твы пра хо дзі лі на трак та-
рах МТЗ-80.

Амаль усе ўдзель ні кі — і 
муж чы ны, і жан чы ны — за 
ру лём трак та ра ся дзе лі пер-
шы раз у жыц ці. Па ўмо вах 
эта пу жан чы не трэ ба бы ло 
спы ніць яго на кант роль-
най па ла се, а муж чы не — 

узараць учас так зям лі. Кон курс 
пра хо дзіў на тэ ры то рыі праф тэх-
ву чы лі шча. Пе ра мож цы атры ма лі 

ты тул «Міс тар і Мі сіс Фер мер». Імі 

ста лі сем'і ўжо доб ра вя до мых нам 

ПА ШКО ВІ ЧАЎ (ну, ку ды ж без іх!) 

і Ган ны і Ві та ля БУ ТО РЫ НЫХ. 
У апош ніх лі та раль на ня даў на стаж 

ся мей на га жыц ця стаў роў ны двум 

га дам. Што ду ма юць са мі пе ра мож-
цы на конт свай го да сяг нен ня? Тут 
мер ка ван ні раз дзя лі лі ся.

Ган на, у якой стаж кі роў цы 
тры га ды і якая за ру лём трак-

та ра ся дзе ла ўпер шы ню, як ні 
дзіў на, за яві ла, што кі ра ваць ім 
скла да ней, чым ма шы най, але 
аб са лют на не страш на. «І па-
ста віць трак тар на кант роль ную 
лі нію бы ло лёг ка. Так што трак-
та рыст кай быць ма гу». У Ві та ля 
стаж кі роў цы — 20 га доў, во дзіць 
ма шы ну і ма та цыкл, не ка лі ву-
чыў ся кі ра ваць і трак та рам. Дык 
вось ён ад зна чыў, што пра цэс гэ-
ты скла да ны, асаб лі ва ва ўмо вах 
вы ка нан ня сель ска гас па дар чых 
ра бот. Араў муж чы на ўпер шы-
ню, але спра віў ся без адзі на га 
штраф но га ба ла!

Бу то ры ны вель мі лю бяць ак-
тыў ны ад па чы нак, ту рызм, збор 
гры боў. Але са мае га лоў нае за-
хап лен не сям'і — гэ та бай кер ства. 
Пры чым на злё ты ў Смар гонь, Лі ду 
і ін шыя га ра ды Ган на ез дзіць ра-
зам з Ві та лем. Ха ця са ма яна ма та-
цык лам не кі руе, ка жа, што цал кам 
да вя рае му жу, з ім аб са лют на не 
страш на ез дзіць...

На пе ра дзе ўдзель ні каў пра ек-
та ча ка юць яшчэ кон кур сы тан ца 
і ся мей на га кі но, гуль ня з аб ме нам 
ген дар ны мі ро ля мі, под ыум. Фі нал 
па ві нен прай сці на сцэ не га рад ско-
га До ма куль ту ры.

— У чым га лоў ная сут насць та кіх 
пра ек таў? — пе ра пыт вае Ма ры на 
Га ра по віч. — Сэнс у тым, што кож-
ная сям'я, пра хо дзя чы этап за эта-
пам гуль ні, «шу кае» свой га лоў ны 
страх і свой га лоў ны пос пех. Нель-
га ўмець ра біць усё. Нель га быць 
увесь час леп шым і вый гра ваць. 
Пра ект ву чыць з год нас цю і ра-
зу мен нем пры маць і па ра жэн ні, і 
пе ра мо гі. І, са мае га лоў нае, ён ву-
чыць ка хан ню...

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

Фо та Але ны МЯН ЖЫН СКАЙ.
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КАХАННЕ — ГЭТА ВАМ КАХАННЕ — ГЭТА ВАМ 
НЕ БУЛЬБА!НЕ БУЛЬБА!

На дыс тан цыі пад час турз лё ту — сям'я БУ ТО РЫ НЫХ.

Сяр гей КАР ПО ВІЧ пя чэ блі ны. 

Аб рад на ра джэн ня пра во дзіць Тац ця на КАР ПО ВІЧ. 

На пра ек це мае ха джэн не 
ўнут ра ная ва лю та — 
«аму ры кі». Іх сем'і 
за раб ля юць за пе ра мо гу 
ў эта пах, за да па мо гу 
ў іх пра вя дзен ні.

Амаль усе удзель ні кі — 
і муж чы ны, і жан чы ны — 
за ру лём трак та ра ся дзе лі 
пер шы раз у жыц ці.

А што ду ма юць са мі ўдзель ні кі 
ся мей на га пра ек та?

Ка ця ры на і Сяр гей КАШ МІ ЛО: — Удзель ні ча ем у ім, каб жыц-
цё ста ла ці ка вей шым, каб з'я ві лі ся но выя сяб ры і ўра жан ні. Мэ ты 
пе ра маг чы ня ма... Эк стрым у на шым жыц ці — гэ та ўсё. Жыць ад но 
з ад ным — гэ та ўжо эк стрым. Ха це лі б па жа даць усім сем' ям, якія 
ўдзель ні ча юць у пра ек це, каб эк стрэ маль ны ад па чы нак пры но сіў толь кі 
па зі тыў ны на строй.

Тац ця на і Сяр гей КАР ПО ВІ ЧЫ: — Мы прый шлі сю ды па но выя 
ўра жан ні, сяб роў, эмо цыі, ад рэ на лін. Каб праз 50 га доў бы ло што 
пры га даць. У пер шую чар гу мы хо чам да ка заць са бе, што мо жам... 
Мо жам усё: тан ца ваць, да іць ка роў, плыць на бай дар ках, сяб ра ваць, 
гу ляць, ка хаць. А моц на ка хаць — гэ та зна чыць ах вя ра ваць са бой 
дзе ля дру го га ча ла ве ка.

Але на і Ана толь ПА ШКО ВІ ЧЫ: — Мы абод ва — са шмат дзет ных 
сем' яў. І мы не ба ім ся лю бой ра бо ты. Гэ та вы нік вы ха ван ня ме на ві та 
ў та кой ат мас фе ры. У гэ тым пра ек це, як і не ка лі ва «Ула да ры вёс кі», 
удзель ні ча ем дзе ля доб рых ус па мі наў, якія за ста нуц ца ў на шых дзя-
цей. Усім удзель ні кам жа да ем шчас ця і ўза е ма па ра зу мен ня, каб усе 
пы тан ні ў сям'і і ў пра ек це вы ра ша лі ся без спрэ чак.

Ган на і Ві таль БУ ТО РЫ НЫ: — Ка хан не... Гэ та ка лі ці ка ва з ча ла-
ве кам, ка лі хо чац ца ўвесь час быць з ім по бач, ка лі яму цал кам да вя-
ра еш. Гэ та не па тлу ма чыш сло ва мі... Мы лю бім кан так так та ваць, а ў 
пра ек це на бы лі но вых зна ё мых, доб рых і вер ных та ва ры шаў, з які мі з 
за да валь нен нем пра во дзім воль ны час. У пла нах — па шы рэн не сям'і, 
ква тэ ры, по шук но вых маг чы мас цяў — ду хоў ных, эма цы я наль ных, за-
баў ляль ных. І ад ной з та кіх маг чы мас цяў з'яў ля ец ца пра ект «Заўт ра 
бы ло ка хан не». Усім пе ра мо гі, пос пе хаў у да лей шых эта пах, ся мей на га 
даб ра бы ту. І, са мае га лоў нае, усім дай сці да фі на лу!


